Занятие внеучебной деятельности по курсу «Доноведение» 1 кл.

Цели: выявить, какие изменениях произошли в природе с приходом весны; как изменилась жизнь растений весной; расширить представления о первоцветах; воспитывать чувство прекрасного и гордость за Родину; воспитывать бережное отношение к природе.

                                         Ход занятия
Беседа по вопросам:

- Какие признаки в неживой природе вы наблюдали? Как изменился снег с приходом весны? Какие осадки сейчас выпадают? Чем отличается ледоход от половодья? Какие художественные произведения рассказали нам о половодье?

- Сегодня на занятии мы поговорим об изменениях в природе с приходом весны, о разнообразии весенних растений - цветов, о необходимости их охранять и беречь. 

В помощь возьмите с собой внимание, сосредоточенность, дружелюбие.

- Это занятие я хотела бы начать со стихотворения.

С чего это всюду
Такое веселье.
Такое -
С зари до зари
Торжество?
И только всего,
Что так прежде красна
Пришла, прилетела, вернулась... весна!

- Весна замечательное и прекрасное время года. В это время природа просыпается и оживает после зимнего сна. Прослушав отрывки из стихотворений, отгадайте, о каких весенних месяцах говорится, соотнесите их с иллюстрациями, которые расположены на доске.

Яростно река ревет 
И разламывает лед
В домик мой скворец вернулся, 
И в лесу медведь проснулся. (март)

Дует теплый нежный ветер, 
Солнышко все ярче светит
Снег худеет, мякнет, тает, 
Грач горластый прилетает. 
Что за месяц? Кто узнает? (апрель)

Зеленеет даль полей, 
Запевает соловей,
В белый цвет оделся сад, 
Пчелы первые летят. 
Гром грохочет. 
Угадай, Что за месяц это? (май)

Работа в группах  

***«Собери мозаику».

- У Вас в руках элементы мозаики. Найдите на частях мозаики одинаковые цифры. Сядьте по группам. Соберите мозаику. 

- Назовите, что вы собрали? 

Ответы детей. – Это цветы.  Одуванчик.  Ветреница лютиковая. Медуница. Чистяк.

***Задание в учебнике-тетради 34.
            /задание прилагается, см. приложение/

    Парад первоцветов.

-А теперь послушайте четверостишье и угадайте, о каком их этих растений я говорю?
 На откосе, на лугу, босиком по снегу
Первые цветочки - желтые глазочки! (мать-и- мачеха)
- Почему это растение так называется?

            /Выступление уч-ся/
Мать-и-мачеха - Листья у  неё  крупные, необычные: сверху они зеленые, гладкие, жесткие, а снизу беловатые, покрытые мягкими волосками и как будто теплые. За эти особенности цветок получил свое имя: нежная сторона добрая «мать», а верхняя сторона листьев неласковая  «мачеха». Латинское название мое означает «Выводящее кашель». 

Загадки.

-Весна приходит к нам не одна, а со своими друзьями. А кто они, вы узнаете, прослушав загадки.

-Про какой цветок так говорят: 

* С молоком, а не коровушка, летает, а не соловушка. 

*Глазок золотой на солнце глядит, как солнце нахмурится, глазок прищурится.

*На лугу у реки золотые огоньки, дождь заморосил, огоньки погасил. (Одуванчик)
А я цветочек желтенький 
С зеленым стебельком 
Раскроюсь утром ранним 
Закроюсь вечерком. (одуванчик)

   /Выступление уч-ся/
Одуванчик - Русское название "одуванчик"  он  получил из-за необычайной легкости, с которой при малейшем дуновении воздуха созревшие плодики-семянки на пушистых летучках отрываются от цветоложе и разлетаются. Оставшееся голым цветоложе напоминает плешивую голову. Поэтому в средние века меня называли "монашеская голова", а в России с этим связаны названия пустодуй, пушник, плешивец. Еще одна группа названий обусловлена млечным соком, содержащимся во всех частях растения. Это обо мне говорят: "С молоком, а не коровушка, летает, а не соловушка". 

- У одуванчика есть удивительная способность предсказывать ненастье. В ясную погоду корзинки одуванчика открываются в 6 часов утра и закрываются в 3 часа дня. В ненастную погоду они вообще не раскрываются. 

Первый вылез из землицы 
На проталинке
Он мороза не боится,
Хоть и маленький. (подснежник)
На зеленом шнурочке
Белые звоночки. (ландыш)

*Белые душистые, в лесу растут, весной цветут? /Ландыши./

Физкультминутка

- Давайте попробуем представить, что ваши ладошки – лепестки одуванчика.

– Утро?

Дети раскрывают ладошки в виде цветка.

– Вечер?

Дети закрывают ладошки в виде бутона.

Действие повторяется несколько раз.

Игра “Составь слово”. Какое слово лишнее и почему?

Отгадывание кроссворда.
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1. Цветок, получивший в народе название “золотые ключики”.

2. Цветок, дарящий мед.

3. Цветок, в жизни которого три страницы.

4. На зеленом шнурочке - белые звоночки.

5. Цветок, который всегда спешит.
Итог занятия.
- Каждый человек не на словах, а на деле должен показать свою доброту, заботу, любовь к природе.
Чтение стихотворения детьми.
Если я сорву цветок, 
Если ты сорвешь цветок,
 Если все: и я и ты, 
Если мы сорвем цветы, 
Опустеют все поляны 
И не будет красоты.

                         Дерево, цветок, трава и птицы
                         Не всегда умеют защититься
                         Если будут уничтожены они,
                         На планете мы останемся одни!

Я должен над цветами наклониться. 

Не для того, чтоб рвать или срезать, 

А чтоб увидеть добрые их лица 

И доброе лицо им показать.

